

Cena 1'50 din

Edinost

Človek, ki je pristopen la-
skanju, je brez obrambe.

A. Graf.

Uredništvo in uprava: Maribor, Kopalniška ul. 6 / Tel. 25-67 / Izhaja vsak četrtek
Vredn. letno 36 din, polletno 18 din, četrtletno 9 din, za inozemstvo letno 60 din
Rokopisi se ne vračajo / Pošt. čk. rač. 11.787 Mariborsko tiskarne d. d. Maribor
Oglasi po ceniku

Vojna, ki zbližuje nasprotnike . . .

Danes smo priče vojni, kakršna se še ni vršila na našem planetu. Čeprav ta vojna za sedaj še ne zahteva bog ve koliko človeških žrtev in bi jo po tem mogli primerjati z najbolj humanimi vojnam preteklosti, je vendar prav gotovo, da si še nista stala dva tako na vojno pripravljena in za popolno zmago odločena tabora nasproti. Na obeh straneh je bilo izrečenih že toliko nedvoumih besed, da ni pričakovati nikake delne rešitve, saj sta tako Göbbels kakor Churchill dovolj jasno naznačila vojni cilj: popolno uničenje nasprotnika.

O vojaški pripravljenosti Nemčije ne more biti nobenega dvoma, saj se je ta vojaška pripravljenost v poljski vojni pokazala, čeprav so Angleži mnenja, da nemška armada še ni imela enako vrednega nasprotnika. Tudi obe zapadni demokraciji sta imeli v zadnjem pol letu dovolj časa, da nadomestita vse, kar sta, posebno Anglija, v povojnih letih idealnega pacifizma zamudili. Saj imata zapadni demokraciji v Združenih državah ameriških močno oporo, ki stalno zalaga obe veseli z orožjem in municijo. Vatikansko glasilo »Osservatore Romano« meni, da dela čas za obe demokraciji in da je Nemčija že zamudila najugodnejši trenutek. Drugi zopet pravijo, da bo Nemčija vsak hip stopila iz svoje dosedanje pasivnosti.

Toda vojaška sila sama ne odloča. Vojaški strokovnjaki stalno poudarjajo, da je najvažnejše v vojni duh, ki vlada

med vojniki in v zaledju. Vojska je šele tedaj poražena, kadar pričena upadati morala, kadar pričenjajo ljudje izgubljati tisto samozavest, ki je potrebna, da laže prenašajo težave, ki jih nosi s seboj vsaka vojna, bodisi za vojake, ali pa tudi in morda še bolj, za civiliste. Brez dvoma se je Nemčija tudi na to dovolj dobro pripravila. Spravila je na noge tako silen propagandni aparat, ki zajame vsakega človeka od šolarja pa do starčkov, ki jim zjutraj v radiju želijo vse najbolje za rojstni dan. Tudi najhujši nasprotniki notranjega režima v Nemčiji so morali priznati, da so povsod srečevali ljudi, ki so bili prepričani o potrebnosti in o upravičenosti današnje vojne. Za sedaj še niso mogli najti znakov kake posebne utrujenosti. V veliki meri se imajo Nemci za to svoje razpoloženje zahvaliti svojemu tisku in radiju, ki je sousmerjen in ves v službi režima. Obe zapadni demokraciji do nedavnega nista razpolagali s takimi sredstvi. Niti francoska niti angleška vlada nista imeli nobene možnosti, da se borita proti svoji opoziciji, kakor da jo prepričata. Opozicijski tisk je lahko ostro kritiziral in tudi oviral delo vlade. Opozicijski poslanci so mogli protestirati in napadati, kolikor jim je bila volja. V tem — so dejali — je moč demokracije, da lahko venomer zasleduje razpoloženje naroda tudi tedaj, kadar je to razpoloženje uradnim smernicam neugodno. Toda vojna zahteva drugačno politiko kakor mir. Tudi obe demokraciji sta bili

radi razmer prisiljeni, da omejita tiskovno svobodo in da pristizeta opoziciji krila. Posebno Francija je morala radi novih razmer vedno ostreje nastopiti proti komunistom, ki so postali za nadaljevanje vojne vedno bolj neprijetni. V tem je velika razlika s svetovno vojno. Tedaj je lahko izšlo mnogo romanov in člankov, ki bi danes v Franciji ne mogli zagledati belega dne. Zdi se, da sta se obe demokraciji v svojih političnih smernicah marsikje približali avtoritativni ideologiji. Morda ves ta razvoj še ni povsem končan, vsekakor pa je značilen.

Še večje podobnosti med obema taboroma nastajajo na gospodarskem področju. Na prvi pogled ni večjega nasprotja kakor je gospodarsko nasprotje med obema taboroma. Na eni strani na surovinah bogata Velika Britanija, ki obvladuje svetovna morja in ki ji prav za prav surovine sploh ne more zmanjkati, na drugi strani pa Nemčija, ki je po morju blokirana ter na svojem ozemlju ne poseduje skoro nikakih pomembnejših surovin, saj mora celo železo, s katerim so oboroženi njeni vojniki, uvažati. Rusko-nemška gospodarska pogodba bi naj ta za Nemčijo neugodni položaj odpravila. Danes je še prenašlo soditi o tem, ker še ni znano, koliko bo Rusija lahko izvažala. Toda v tem ni bistvo stvari.

Oboroževanje stane ogromno denarja. In ta denar mora vsaka država od nekod dobiti. Pri tem pa mora paziti, da si ne zapravi simpatij med najširšimi sloji ljud-

stva, ki se mu ne da mnogo vzeti. Prva je pričela Nemčija. Z energičnimi ukrepi je posegla v t. im. »privatno iniciativo«. Marsikak njen ukrep se da po mnenju nekaterih gospodarstvenikov razlagati kot pravo podražavljenje kapitala. Na drugi strani pa tudi zapadni demokraciji ne smeta pustiti liberalnemu gospodarstvu popolnoma proste poti. Tudi v Angliji in Franciji so pričeli izvajati kontrolo nad oborožitveno industrijo ter vse vojne potrebščine močno obdavčevati, da bi preprečili kopičenje prevelikih dobičkov v rokah nekaterih posameznikov. To so po nazorih gospodarstvenikov tako ostri posegi v privatno svojino, kakor jih dslej v teh deželah še niso poznali.

In kar je najzanimivejše na tem, je, da se vedno česče pojavlja mnenje, da država teh postojank, ki jih je dobila sedaj med vojno, ne bo tako iz lepa izpustila iz rok. Nekateri podjetniki po teh državah se vsem tem posegom že odločno upirajo in jih proglašajo kot pravo socializacijo, kot podražavljenje kapitala. Zdi se, da je strah vseh teh ljudi prefiran, vsekakor pa dajejo ti pojavi marsikomu misliti.

Vojna je breme za obe strani in to breme vpliva na ene kakor na druge na podoban način. In če bi vojna še dolga leta trajala, kar pa je komaj verjetno, bi se ti pojavi izenačevanja sovražnikov še množili. Sicer pa danes ne vemo, kakšna bo izgledala Evropa po vojni. jad.

Narodno nadzorstvo porabe narodnega denarja

Ze Stjepan Radić je rekel približno tole: Ne smemo mirovati, dokler ne dosežemo, da bo vsak seljak in vsak član naše organizacije vedel, kako upravljajo državo. In dr. Rudolf Bičanić, ravnatelj Zavoda za proučevanje seljskega in narodnega gospodarstva v Zagrebu, ugotavlja, da ta zamotani posel — namreč narodno nadzorstvo javne uprave — zahteva mnogo poznanja stvari, mnogo izkustev in mnogo spretnosti. Tako izkustvo in spretnost — veli Bičanić — si pridobijo naši narodni prvaki z delom v seljskih političnih, gospodarskih in prosvetnih organizacijah, strokovno znanje pa jim morajo dati ljudje, katerim zaupajo in čijih delo so preizkusili. Pa — nadaljuje Bičanić — ne varajmo se! V eni stvari si moramo biti na čistem: uradniki in uprava bodo delali toliko za narodne koristi, kolikor vestnih in izkušenih, odgovornih in odločnih ljudi bo na čelu naših narodnih, političnih, gospodarskih in prosvetnih organizacij, ki so sposobni, da vršijo narodno nadzorstvo.

Še vedno je bilo tako, da so bili na eni skrajni strani javni uslužbenci z razmeroma jako velikimi plačami, na drugi skrajni strani pa javni uslužbenci z razmeroma jako majhnimi plačami. Sposobnost ni bila pri tem vselej odločilna. Tudi danes je tako, vendar s to razliko, da je nesorazmernost v plačah mnogokrat še večja kot nekdanj. Neverjetne stvari se dogajajo na nekih vodilnih mestih. Da so na vodilnih mestih v zasebnih službah zlasti velike industrije ljudje naravnost z bajnimi »ravnateljskimi plačami«, je splošno znano. Pa tudi v javnih službah ni brez takih velezaslužkarjev, ki bi že samo s svojimi »postranskimi dohodki« lahko dobro redili še deset in tudi več družin. To niso zdravi pojavi.

V banovini Hrvatski so začeli čistiti velikopotezno. Zagreb, ki tudi še ni imel rednih občinskih volitev, je dobil na mesto prejšnjega imenovanega mestnega predsednika ali župana na novo imeno-

nega mestnega poverjenika v osebi upokojenega sodnika Mata Starčevića, moža popolnega zaupanja vodstva hrvatskega naroda. Novi mož je takoj začel čistiti v mestni upravi. Najprej je dal črtati od svoje več ko ministrske plače, ki so jo predniki prejeli, vse razen — če se prav spominjamo — mesečno 2000 din kot nekaj približek k svoji razmeroma skromni pokojnini. S tem je prihranil Zagrebu nemara več ko 100.000 din na leto. Pač pa si je pridržal prispevek za drago reprezentacijo ali predstaviteljstvo, brez česar pač ne more biti v tako veliki in tudi mednarodno pomembni prestolnici. A zagrebški mestni poverjenik dela sam mnogo več nego samo predpisane uradne ure. Ker se ves posveča samo poverjeni mu službi, je prav za prav že bolj poklicni župan, kakršnega bi radi videli i drugod, zlasti v vseh naših mestih. Pa smo, zdi se, še daleč od tega. Politična korita so nemoralna in občestvu škodljiva sredstva strankarstva, ki bodo izginila šele po pravnem narodnem nadzorstvu porabe narodnega denarja in javne uprave.

Mato Starčević čisti tudi v svoji okolici. Samo pri treh ravnateljskih mestnih podjetij je črtal toliko »postranskih dohodkov«, da je prihranil mestu Zagrebu na leto 360.000 din, pa je vsakemu še ostala čedna »ministrska plača«. In to so bili novrh močno laodni ljudje brez resnične sposobnosti, ljubljenci in varovanci bivših neljudskih gospodarjev, ki so tako strašno razmetavali narodni denar, ker pač ni bilo učinkovitega narodnega nadzorstva mestne uprave.

Pri bivši bankski upravi bivše Savske banovine ni bilo nič boljše. Ugotovili so, da se je bila v Zagrebu korupcija raznala in so tamkaj ustvarjali drago plačana službena mesta brez dela že prav tako kakor v Beogradu. Bičanić poroča v »Gospodarski Slog« od 16. oktobra 1939 da je bilo nekoliko uradnikov, ki so dobivali lepo mesečno plačo, ne da bi bili hodili v kark urad ali da bi bili drugače

kaj delali. Posamezniki so prejeli povrh mesečno po deset, dvajset in več tisoč dinarjev izrednih dohodkov. Bičanić zahteva revizijo vseh postranskih dohodkov v javnih službah. S prihranki bi bilo mogoče olajšati državljanska bremena in razen tega pomagati tistim revežem, ki so razmeroma mnogo preslabo plačani, da ne morejo prav živeti ne umreti.

Iz Bičanićevih izjavanj zveni med drugim resni opomin, da se naj zlasti višji uradniki zavedajo, da je minil čas, ko so oni bili nosilci oblasti; kajti danes je nosilec oblasti narod, ki mu uradniki morajo biti svetovalci in pomagači.

Imamo mnogo razlogov, da tako radi govorimo in pišemo o poštenih prizadevanjih bratskega naroda hrvatskega. Naj bi mu posvečali še mnogo več pozornosti in naj bi skušali za njim slediti! Narodno nadzorstvo porabe narodnega denarja kakor vseh narodnih sredstev in javne uprave sploh pa je povsod pri nas potrebno v čistem duhu nespačene demokracije. Da bo manj zajedavega koritarstva, pa več obče blaginje in splošnega zadovoljstva iz plemenite narodne vzgoje v čistem domoljubju, v toplem bratstvu in v kremiti, svetli značajnosti — človeka!

Sotški.

Umrl je čika Ljuba

Nič drugače mu niso pravili v Beogradu. Bil je znan in priljubljen kakor malokateri srbski politik, saj pa je imel tudi lastnosti, ki so ga pred vsemi odlikovale. Neomajno pošten, vseskozi demokratski in značajan si je pridobil zaupanje naroda pa tudi najvišjih faktorjev, saj je znana velika simpatija, ki ga je vezala s pokojnim kraljem Petrom I.

Ljuba Davidovič bo ostal tudi nam Slovencem v trajnem spominu. Bil je tisti prosvetni minister, ki je podpisal zakon o ustanovitvi slovenske univerze v Ljub-

ljani. Nevenljive zasluge za Jugoslavijo pa si je pridobil s svojo odločno borbo proti neljudskim režimom, ki so sledili 6. januarju. V veliki meri se imamo tudi njemu zahvaliti, da so prišla naša najljubša notranje politična vprašanja na dnevni red, saj je bil on med tistimi, ki so 1935. kot prvi po dr. Dragoljubu Jovanoviću ponudili dr. Mačku kandidaturo na vsedržavni opozicijski listi.

Rudniki niklja v Salmijärviju

Iz okolice Petsama že dolgo ni nikakih vesti o bojnih operacijah. Tam je namreč zima tako silna, da je vsako bojevanje tako rekoč nemogoče. Sprav so poročali, da so Finci pri umiku pred Rusi uničili tudi znamenite rudnike niklja v Salmijärviju, toda te vesti nekateri švedski listi danes zanikavajo. Videti je, da se bodo boji za Salmijärvij še nadaljevali.

Rudniki v Salmijärviju so danes last tvrdke »Mond Nickel« in »International Njckel Companie of Canada«. Kompanija je doslej vložila že nič manj kakor 7 in pol milijona dolarjev. Ker pa so se dela za družbo pričela šele 1933 še ni mogla odbiti družab nikakih dobičkov, ker še priliek niso urejene. Šele letošnjo jesen bi se mogli izvažati prvi tovari rude v Kanado.

Rusija pridela na leto 2800 ton niklja, kar predstavlja eno tretjino njene potrebe. Dosele je dobavljala Rusija nikelj od Velike Britanije.

Številki 5 od 1. februaria je bila priložena po'ožnica.

Kdor je naročnino že poravnal vsaj deloma tudi za leto 1940., naj izvoli položnico shraniti za prihodnje nakazilo ali pa odstopiti prijatelju, ki ga pridobi za novega naročnika! Od zamudnikov pričakujemo, da bodo storili svojo dolžnost. Nekateri stare zamudnike bomo morali črtati radi zlorabe našega zaupanja.

UPRAVA »EDINOSTI«
Maribor, Kopalniška ulica 6

